

2021年1月15日 星期五
编辑:张 花 版式:周 雄 校对:肖 萍



蒸水晚霞



雁鸣溪风光带

2021年元旦，在呆鹰岭蒸水河畔，十来只翠鸟及同科目的斑鱼狗正在河边嬉戏飞翔、抓鱼捕食，好不欢快。但这些鸟儿所不知道的是，它们的一举一动、灵动可爱的身姿早已被隐藏在不远处的摄影师“偷拍”了下来，并发在网上供人欣赏。

有知情者告诉记者，随着蒸水两岸生态环境的持续向好，这些年河边的鸟儿是越来越多了，数量最多时可达两三千只。

蒸水河系湘江支流，全长约200公里，发源于湖南邵东大云山，最后在石鼓书院旁汇入湘江。

近20年来，随着市城区扩容以及城市化进程的提速，衡阳加快打造最美地级市，高标准、高品质推进湘江、蒸水、耒水“三江六岸”风光带建设。蒸水河——这条原本远离城市正中心，位置相对偏僻的小河开始发生翻天覆地的变化：一幢幢高楼在河流两岸拔地而起，河畔陆续建起了双拥一条街、廉政文化园、法治主题公园、宪法广场、城市书吧等众多休闲广场与主题公园，桥梁也由原来的8座增至15座，亲水栈道、游步道遍布两岸，沿江大道也于近两年全线贯通……

在这全程约13公里的秀美风光带上，绿树成荫、芳草茂盛、廊桥蜿蜒、休闲娱乐设施齐全，已成为市民休闲娱乐、放飞心灵的好去处。

清晨，这里是市民健身的好地方，有人跑步、有人骑行、有人遛狗、有人练太极，一派朝气蓬勃的景象；黄昏，这里是放松的好去处，辛苦了一天的人们来到蒸水两岸，一边呼吸着清新的空气，一边观蒸水静流、霓虹闪烁，尽情释放一天的工作压力；双休日，这里更是休闲娱乐、丰富精神生活的乐园，工作了一周的市民纷纷驱车来到蒸水河畔，踏青赏秋者有之，品茗聊天者有之，赏花拍景者有之、林下读书者有之……

这里是广场舞大妈一展舞姿的好地方，每至黄昏，华灯初上，大妈们三五成群汇集于此，舞姿翩翩，不跳个两三小时绝不收场；这里是对弈者品棋论道的好场所，林荫下、路灯旁，泡上一壶好茶，棋盘之上见分晓；这里是音乐发烧友展示才艺的好舞台，夜幕降临，于延安路大桥的灯火阑珊处、雁鸣溪风光带的蜿蜒网红桥上，有的弹起了吉他，有的吹起了萨克斯，优美的旋律吸引着在桥上漫步的路人纷纷驻足观赏；这里是传承文化接受教育熏陶的好基地，沿着蒸水河岸一路“逛”下来，双拥一条街、廉政文化园、法治主题公园、宪法广场、濂溪第二故里、爱国主义教育基地……让人于“不知不觉”中就接受了主题教育和传统文化的洗礼。

这里更是摄影爱好者的天堂：石鼓书院的璀璨朝霞、蒸水两岸的瑰丽晚霞、跨江大桥上的闪烁霓虹、两岸风格各异的高楼大厦以及蜿蜒流淌的蒸水河和夜色中的车流，是无数摄影师和航拍师出“大片”的地方；蒸水两岸的春花、夏绿、秋苇、冬景，变幻万千的四季景致成为摄影师手中丰富多彩的摄影题材；这里还是鸟儿的天堂，良好的生态、优良的水质吸引着越来越多叫不出名的鸟儿栖居于此，也吸引着众多拍鸟爱好者纷至而来，鸟儿们或卿卿我我、低头细语，或结伴飞翔、翩翩起舞的动人画面尽被摄影师们悄悄摄入镜头，成为一张张绝美的图片。

近两年，衡阳市又加快了对蒸水东岸“雁鸣溪风光带”的打造，该风光带共规划了五大主题区：蒸水风韵、湿地花园、欢乐水岸、雁鸣广场、诗路花语，是一处集文化、娱乐、休闲和环境生态为一体的综合性景观区。蒸水两岸，一幅人与自然和谐相处的大美画卷正徐徐展开。



蒸水捕鱼



蒸水翠鸟斑鱼狗



夜幕下的延安路大桥